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- Hvordan er det at 
være ung i Kolding i dag?
Jasmin: Det er meget normalt. Jeg stu-

derer, har to fritidsjobs, og så er jeg 

sammen med mine veninder. Vi går ture 

og kører lidt rundt for at dræbe tiden. 

Det er rart at komme lidt væk fra lejlig-

heden, når man stadig bor hjemme. Men 

jeg synes ikke, der sker særlig meget. Vi 

mangler et sted at være. 

Nora: Ja, det hele slutter brat, når du er 

blevet 18. Alle unge er enige om, at vi mang-

ler et sted at komme. Mange kommer på 

afveje, når de går rundt og keder sig. Så 

opstår der en gruppe, som kan finde på at 

gøre ting, de ikke skal. Hvis der var en klub, 

ville de bruge tiden mere fornuftigt i ste-

det for at hænge ud ved betonblokkene.

- Hvordan skulle klubben være?
Jasmin: Et mix af drenge og piger, og den 

skulle ligge i Skovparken eller i omegnen, 

så vi ikke skal gå så langt.

- Bor I alle hjemme?
Alle: Ja.

- Der findes jo ungdomsboliger?
Amina: Jeg har faktisk søgt, så jeg ven-

ter på at få en. Så det er med i mine 

overvejelser.

Jasmin: Jeg har også overvejet det. Det 

er bare svært at tage skridtet, tror jeg.

- Hvad er det, der holder dig tilbage? 
Er det tryggere at bo hjemme?
Jasmin: Ja for mit vedkommende er det 

tryggere og nemmere. Der er ikke nogen 

problemer.

TEMA: UNGDOMSLIV & UNGDOMSBOLIGER

UNGE FRA SKOVPARKEN: 
”Vi mangler et sted at være”
Fem unge kvinder fra Skovparken fortæller 
her om deres liv til BOVIA Magasinet.

DE UNGE KVINDER
Jasmin Javid, 21 år, 

pædagogstuderende

Sena Baykan, 21 år, vil læse 

til pædagog 

Nora Ahmad, 21 år, 

pædagogstuderende

Sozdil Konlin, 23 år, vil læse 

til pædagog

Amina, 22 år, socialrådgiverstu-

derende (Amina er anonym, men 

redaktionen er bekendt med 

hendes rigtige navn)

Alle er født i Danmark men har 

anden etnisk baggrund end dansk 
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- Tror I, det ville være fedt at bo for sig 
selv?
- Jeg tror, det ville give en helt anden ro.

Amina: Ja, til tider kunne man godt få 

den tanke, for eksempel når man er stres-

set med skolearbejde, og der er mange 

hjemme. Så tænker man da: ”bare jeg 

havde mit eget sted”. Men jeg tror også, 

det bunder i vores kultur. Fordi traditi-

onelt flytter en kvinde først ud, når hun 

bliver gift. Det er nok derfor, vi alle sta-

dig bor hjemme. Det er ikke så tit, man 

ser piger flytte hjemmefra alene, selvom 

det er blevet mere normalt. Jeg må ger-

ne, hvis jeg for eksempel skal studere i 

Ålborg, som jeg har planer om. Hvis det 

er skolerelateret, har mine forældre in-

gen problemer med det. Men en pige er 

traditionelt set beskyttet hjemmefra. 

Nora: Men det er også op til, hvordan 

den enkelte familie har det med det, og 

hvor meget de går op i kulturen. Vi ken-

der flere og flere, der er flyttet i ung-

domsbolig eller egen lejlighed også langt 

væk fra Kolding. Så det sker hyppigere 

og hyppigere.

- Hvad med jer andre?
Sena: Jeg vil gerne bo alene, men jeg kan 

ikke slippe min farmor. Når jeg er ude, 

ringer hun ofte til mig for at spørge, hvor 

jeg er henne. Hun beder mig om at kom-

me hjem. Det er lidt problematisk. Jeg 

ville gerne bo alene, hvis jeg ikke boede 

sammen med hende.

Sozdil: Min mor giver mig ikke lov.

Sena: Vi kan ikke gøre det, vi gerne vil.

Nora: Men har I prøvet at snakke med 

jeres forældre?

Sena: Ja, det har jeg prøvet mange gan-

ge.

Sozdil: Det har jeg også.

- Det er ikke måske så nemt at bryde 
traditionerne, fordi man så skuffer sine 
forældre?
Nora: Det er ikke ens i vores familier. Det 

er fuldstændigt afhængigt af, hvordan 

vores forældre føler omkring det.

- Har du spurgt dine forældre, om du 
må flytte hjemmefra?
Nora: Det er ikke en snak jeg har taget 

med dem. Jeg har ikke tænkt på det, men 

det kan godt være. Det må jeg tage til 

den tid.

- Hvad er det for et liv, I drømmer om?
Nora: Puha! At blive færdiguddannet pæ-

dagog. Det er min førsteprioritet. Blive 

færdiguddannet og finde mit drømme-

job: At arbejde på et opholdssted for ud-

fordrede unge. Det er der, jeg ser mig 

selv.

- Hvor bor du i din drøm?
Nora: Ikke i Skovparken i hvert fald.

- Hvorfor ikke?
Nora: Jeg tænker, at hvis jeg alligevel 

tager det skridt at blive færdiguddan-

net, får et arbejde og en opsparing, så 

kan jeg lige så godt finde et andet sted 

at bo. Helst i Kolding men det kunne også 

være et andet sted.

- Er der nogle af jer, der kunne tænke 
sig at bo i Skovparken i fremtiden?
Amina: Ja, jeg ville ikke have noget imod 

at bo i Skovparken med familie og børn. 

Der er så mange ting fra min opvækst, 

som jeg elsker ved Skovparken. Det med 

at have mange naboer, at kunne lege frit. 

I Skovparken kender alle hinanden. Og 

mine forældre har altid været trygge 

ved at jeg gik ud og legede.

Nora: Det er rigtigt, at der er trygt i 

Skovparken. Både dag og nat. Jeg ken-

der ikke et tryggere sted. Det er vores 

sted. Der er en god vibe.

Jasmin: Ja, det er en safezone. Heller gå 

der end nede i byen om natten. Vi er alle 

vokset op sammen. Personlig har jeg haft 

en pissefed opvækst som barn i Skov-

parken. Der sker ikke så meget, når man 

er blevet 18, men som barn har man så 

mange muligheder.

Sena: Jeg vil ikke bo i Skovparken.

Sozdil: Jeg elsker Skovparken. Jeg vil me-

get gerne bo der om ti år.

- Oplever i problemer med at være af 
anden etnisk herkomst end dansk?
Amina: Jeg har oplevet, at min veninde, 

som arbejdede i en butik i storcentret, 

anbefalede chefen at ansætte mig, fordi 

de manglede medarbejdere. Så sagde che-

fen, at det kunne de ikke, fordi jeg er mørk 

og har tørklæde på. Jeg kunne ikke få et 

job på baggrund af, hvordan jeg ser ud.

- Hvordan havde du det med det?
Amina: Jeg blev selvfølgelig ked af det, 

fordi jeg ville vildt gerne arbejde i den 

butik. Jeg elsker tøj og går meget op i 

mode. Men da jeg hørte det, mistede jeg 

lysten til at søge job i Kolding Storcen-

ter generelt. Så begyndte jeg at søge 

gennem vikarbureauet Adecco, og der 

har jeg ikke oplevet nogen udfordringer. 

- Hvad laver du?
Amina: Rengøring, opvask og lagerarbejde.

- Hvad med jer andre?
Jasmin: Jeg har ikke altid gået med tør-

klæde. Det begyndte jeg først på for fire 

måneder siden. Da min chef fandt ud af 

det, så tog hun mig ind til en samtale og 

sagde, at hun ikke var sikker på, at hun >

Jeg har oplevet, at min veninde, som arbejdede i en 
butik i storcentret, anbefalede chefen at ansætte mig, 

fordi de manglede medarbejdere. Så sagde chefen, at det 
kunne de ikke, fordi jeg er mørk og har tørklæde på. 

AMINA



måtte beholde mig på grund af tørklæ-

det, og at det kunne volde problemer. Jeg 

kunne kort sagt ende med at blive fyret.

- Hvordan var det?
Jasmin: Det kunne jeg ikke forstå, for jeg 

har været der i et år. Min chef forklare-

de, at man heller ikke må gå med kasket 

eller have halstørklæde på. ”Det er jo re-

ligiøs overbevisning”, sagde jeg. Nogle af 

mine kolleger bærer kors og andre har 

tatoveringer. Hun sagde, at hvis kunder-

ne brokkede sig eller tog afstand fra mig, 

ville hun sige mig op. Det var svært. Nu er 

jeg begyndt at gå på æggeskaller på ar-

bejde. Jeg prøver også at yde lidt mere 

end de andre. Heldigvis har der ikke væ-

ret henvendelser på grund af mit tør-

klæde, som jeg skal sætte op som en tur-

ban, så det ikke dækker halsen

- Har I andre oplevet noget lignende?
Nora: Da jeg startede i 7. klasse i en sko-

le her i Kolding, skulle vi lave gruppearbej-

de. Det var selvvalgte grupper, men os fra 

Skovparken måtte ikke selv vælge grup-

per. Det var vi uforstående overfor, så vi 

spurgte læreren hvorfor. Jer der bor i 

Skovparken kan ikke finde ud af at arbej-

de sammen med andre, lød svaret. Så fik 

vi lige smidt den i hovedet. Det var første 

gang jeg oplevede eksklusion. Jeg bokse-

de meget med min selvforståelse på den 

skole. Vi lever jo i de historier, der bliver 

fortalt om os, og jeg har kæmpet meget 

med at modbevise det billede de havde af 

os. Det gør jeg stadig den dag i dag. Jeg 

skal gøre en ekstra indsats og smile pænt, 

så folk kan se, at jeg er god nok.

- Har I oplevet, at folk ikke tør komme i 
Skovparken og kan I forstå dem?
Amina: Ja, en veninde turde ikke besøge 

mig, fordi hun troede folk skød hinanden 

i Skovparken. Det var virkeligt sjovt.

Nora: Det er fordi det er en ghetto, men 

helt ærligt, så sker der ikke så meget i 

Skovparken.

Amina: Det var mere før i tiden, der ske-

te noget. Det har ændret sig.

- Kalder I det selv en ghetto?
Nora: Ja, hvis vi joker og for eksempel si-

ger ”I’m from the ghetto!” Ellers bruger 

vi ikke begrebet.

- Hvad tænker I, hvis andre kalder 
Skovparken for en ghetto?
Amina: Det kommer an på hvem, det er. Hvis 

de selv bor der, så er det ikke negativt. Men 

hvis det er en udefra, vil jeg tænke, at ved-

kommende ser ned på Skovparken. 

Nora: Der er mange faktorer, der spiller 

ind. Er det nedladende sagt eller hvad er 

sammenhængen?

Jasmin: Jeg kan godt forstå, at det bli-

ver kaldt en ghetto, fordi jeg kender for-

klaringen på ordet. Der er en koncentra-

tion af uuddannede og arbejdsløse. Det 

er fakta. Men det kan godt støde mig, når 

nogen bruger ordet nedladende om det 

sted, jeg bor.

- Er der nogle ulemper ved at bo i 
Skovparken?
Amina: Ja, vi mangler et sted til dem over 

18 år. Som børn havde vi Børnekontak-

ten og derefter juniorklub, men nu er 

der ikke mere. Der er behov for et fæl-

leshus, hvor man kunne hænge ud.

- Der er en udviklingsplan for Skovpar-
ken, og bl.a. arbejdes der med at træk-
ke folk op i boligområdet. Hvordan ville 
I have det med at flere af Koldings bor-
gere begyndte at besøge Skovparken, 
fordi de havde et ærinde?
Jasmin: Det kunne være fedt. Det kunne 

nok være med til at fjerne nogle af folks 

fordomme.

Nora: Ja! Skovparken er ikke kun forbe-

holdt os. Det er et område, hvor alle må 

komme. 

- Opfatter I jer selv som mønsterbry-
dere?
Nora: Mønsterbryder og mønsterbry-

der. På nogle punkter ja. På andre punk-

ter nej. De fleste, jeg kender, er i arbej-

de eller i uddannelse, så der er jeg ikke 

mønsterbryder. Det er ikke noget jeg 

lægger mærke til.

Amina: Jeg vil sige, at i forhold til vores 

forældre, er vi alle mønsterbrydere. Der 

har vi g jort en stor forskel. Jeg har i 

hvert fald. 

TEMA: UNGDOMSLIV & UNGDOMSBOLIGER

Skovparken er et af Koldings største boligområder og boligorganisationen AAB 

Koldings største boligafdeling med 551 boliger. Skovparken er sammen med bolig-

området Skovvejen på statens liste over såkaldte ’hårde ghettoområder’. Der er 

derfor iværksat en udviklingsplan for Skovvejen/Skovparken, som rummer en ræk-

ke ændringer af boligområdet. I de kommende år vil der blandt andet ske: Frasalg 

af boliger, renoveringer af boliger, ommærkning af familieboliger til ungdomsboliger 

og ombygning af familieboliger til ældreboliger. Så få boliger som muligt vil blive 

revet ned. Intentionerne i udviklingsplanen skal give et løft til bydelen med mere 

blandet beboersammensætning og attraktive almene og private boliger.  

 

Ungdomsboliger i Skovparken
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